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§0 chYnh thec N 'm hic 2007 - 2008

M«n thi: vEt ly (80 thi c& 2 trang) ‘
Théi gian 180 phét (kh«ng kO théi gian giao ®0)
Nguy thi: 07/11/2007

Bul 1 (4 ®iOm) Hai qu cCu nha My Vi m; ®ic tYch ®iOn q vu -q, chdéng ®ic
néi vii nhau bé& mét IR xo rEt nhN c& ®é cang K >K

(hxnh 1). HO n»m y2n trdan mAt spyn n»m ngang M,

tr—n nh¥%n, IR xo kh«ng biOn d!ng. Nge| ta ® Lt ®ét

ngét mét ®iOn tréng ®Ou céng ®¢ g, hing theo ph- eA“‘X‘I‘Xﬁ‘X‘x‘X’lﬁ y
—ng ngang, sang phvi. Txm vEn tec cuc ®ichac,c (Hxnh 1)

quv cCu trong chuyOn ®éng sau ®4. B4 qua t—nng
t.c ®iOn gi+a hai quq cCu, IR xo vu mAt spn ®Ou ¢, ch ®iOn.

Bui 2 (4 ®Om) Mét vO tinh chuyOn ®éng trRn ® Ou quanh

Tr,i §Et & ®é cao R = 3R, so vii t&m O cfa Tr,i §Et (B.n

kYnh Tr,i§EtIp  Ro = 6400 km). )

1. TYnh vEn tec Vo v chu ku T, cia vO tinh. @

2. GiY s6 vO tinh bb nhiOu lon nhN vy tgc théi theo ph—-ng

b,n kYnh sao cho n& bp I0ch khai qui ®0 trn b,n kYnh R

tran. H-y tYnh chu kd dao ®éng nha cfia vO tinh theo ph—ng

b,n kYnh vy xung quanh qui ®?*o co. ]

3. VO tinh ®ang chuyOn ®éng trBn b ,n kYnh R thx tii (Hxnh 2)
®iOm A vEn téc ®ét ngét gifm xueng thpnh Va nhng gi+

nguy n hing, vO tinh chuyOn sang quu ®*o elip vu tiOp ®Et ti ®iOm B tran ®-
éng OA (O, A, B th¥ang hung). Txm vEn téc vO tinh tti A, B vu théi gian ®0 n3
chuyOn ®éng td A ®0On B.

Cho \{En téc vo tré cEp 1 Iu V, = 7,9 km/s. Ba qua luc cin.

Ca thO ding ph—ng trxnh chuyOn ®éng cfia mét vO tinh tran qui ®o:

d’r [d6]2 Mm

a? ldt r?

r| =-G

, do
— =const,
dt

vl ®bnh IuEt bfo toun m«men ®éng ling: mr

Bui 3 (4 ®Om) Cho mich ®iOn nh hxnh vi 3, biOt |
E11= e E = 2Ae, E3~= 4__e, R: = R, R = 2R, AB Iy d©y 4
dEn ®ang chkt, tiOt diOn ®O0u ca ®iOn tré toun phCn }
lu Rs = 3R. Ba qua ®iOn tré trong cfia c,c nguan
®iOn vy d©y nei.

. C
1. KhYo s,t teeng c«ng sukt trefn R; vy Ry khi di R, R,
chuyOn con ch'y C t6 A ®0On B. + +

2. Gi+ nguy2n vP trY con chly C & mét vP trY nuo ®a M 5 N
tren biOn tré. Nei A vy D béi mét ampe kO (Ra =~ 0) E. E>

thx nd ch@ |, = %, néi ampe kO ®3 vuo A vy M thx (Hxnh 3)




na chd I2=§—i. Hai khi th, o ampe kO ra thx céng ®é dRng ®iOn qua R; b»ng

bao nhi2u?

Bui 4 (4 ®iOm) PhYa tran cia mét hxnh trd solenoit ® £t th¥ang ®gng c& mét
tEm bxa cgng n»m ngang tran ®3a ® /Ft
mét vBng trEn nha sidu dj'En lum t6 dOy
kim loti ca ®éng kYnh tiOt diOn d©y Iu
di, ®éng kYnh vBng IuD  (d; << D). Néi
solenoit vii nguan vu tbé ®i_('5n\(h><nh 4),
®ang khaa K thx vBng sl nEy I2n khi
hiOu ®iOn thO U > Up (Uo Iy hiOu ®iOn
thO x,c ®Pnh). Thay vlng tren b»ng
vlBng si@u dEn kh,c cing kim loti trén vu
cing ®éng kYnh D cBn ®éng kYnh tiOt (Hxnh 4)

diOn dO©y Iy d.. Hai hiOu ®iOn thO \
nguan ®iOn Iy bao nhidu ®0 khi ®3ang khaa K thx vBng vba ®ic thay nEy I2n.

BiOt ®é tu cflm cia vBng lu L = kD.In[1’4D] (k Iy h»ng se). §iOn tré thuCn cAa

d
solenoit vu d©y nei ®ic ba qua.

Bui 5 (4 ®Om) Cho mich ®iOn xoay chiOu nh
hxnh vi. BiOt uss = 180425in(100xt) (V), Ry = R, = R, L

e N
100 Q, cuén dO©y thuCn ciIim ca L = QH t6 ®iOn
JT

c& ®iOn dung C biOn ®a&i ®fc. |
1. Txm C ®O hiOu ®iOn thO hiOu dbng gi+a hai A

®iOm M, N ®1t cuc tiOu. C R
100 ~ | I\al. |—2|
2. Khi C = —=uF, m3c vuo M vu N mét ampe kO !
/3 (Hxnh 5)

cd ®iOn tré kh«ng ® ,ng kO thx sé& ch@ ampe kO Iu
bao nhigu?

HOt

Hatan thY sinh: ... SBD: ...
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Néi dung §io
iy m
.Do teeng ngoti luc t,c déng hO kYn theo ph- K 1®
Buil | —ng ngang n2n khei tO&m cfia hO ®gng y2n >
vu taeng ®éng ling cfia hO ®ic bYo toun. mq _ K g
Chén tréc Ox c& ph—ng ngang hing sang %) W0000000 @
ph9i, gac O é khéi t©m cia hO. Ta ca: S
myv, °
miVi + MV, =0 2 Vo= - (1)
2
VEt m; vy m; sl dao ®éng ®iOu hBa xung quanh vb trY cOn b»ng chia |1®
chéng, tti ®a hip luc t,c déng I12n mci vEt b»ng 0 vu VEN tec cha chéng
®t cuc ®i. Ta ca:
QE = k(Xl-Xz) (2) 1®
mlvlz + mz"i +k(x - x,)" = gE(x1-x2) (3)
2 2 2
.TO (1) vu (2) vu (3) ta ®ic: 1®
vV _ﬂ _m \VJ _ﬂ _m
o \/E my(my +m,)’ = ‘/; m, (m, +m,)
Bui | 1.Gai M vy m ICn lit Iy khei ling Tr,i §Et v vO tinh. 0,5
2 .Luc hEp dEn cfia Tr,i §Et I12n vO tinh ®ang vai tr8 Iuc hing t©m n2n: ®
GMm _mvy _,\, _ [GM _ Vi _
R2 —T—)Vo— 3R0 —\/5—4,56m/5
.Chu ki quay cfia vO tinh: To= 2R =26442s = 7,43h %5
Y
2.T6 hai ph—ng trxnh cho & ®0 bui ta ®ic ph—ng trxnh: 0,5
d’r (c/m) _ GM ®
W
Khi vO tinh chuyOn ®éng vii b,n k¥nh R thx: (£)*= GMR (2) >

> GMR _GM ..
%- — =—— Viir =R+x .
4 r r

.TO (1) vu (2), ta ®ic:




GMR GM

d’x

Hay: —5- R3(1+%)3 =R2(1+%)2

.Do vO tinh ch@ dao ®éng bb n2n x << R n2n ta ®ic ph—ng trxnh dao | 0,5
®éng cia vO tinh: ®
. GM
X+—Fx=0
R
. OR 2 1
.Chu ki dao ®éng cia vO tinh Iy : T=2,, /220 =6Jr\/:=21,2.10'25
GM v
3.,p dong ®bnh IuEt bfo toun m« men ®éng ling vu bYo toun c= n"ng | 0,5
ta ca: ®
VA3R = VBR (1)
mva GMm _msz GMm (2)
) 3R, T, R,
.TO (1) vu (2) ta ®ic: va= vi/J6 = 3,23m/s , vg = 9,68m/s 0,5
®
.B,n kYnh tréc lin quU ®*0 elYp cia vO tinh: a = AB/2 = 2R, 0,5
3 R R ®
a@ R —0\/:
..p ddng ®bnh IuEt 3 k2ple ta ca: F:T_Oz "T=Toa \* =4h
.Théi gian vO tinh chuyOn ®éng td A ®0n B ly: t = T/2 = 2h
Bui | 1.8/t Rac= x. C«ng suEt taa nhiOt trén R; vu Ry: e 0,5
3 P = U’ +U2NB (1) < II ®
R R, A ___\_”La """""" B
.Trong ®a: Uavw= Uac- € (2) - C
Usv=-4e + U+ e + 2e - UBN=UAC_Ze 3) Ra I, [ Ra
M D
E1 E
- el - 20) 0,5
Thay (1), (2) vuo (3) ta ®ic: P = W,e-e) +(UA;R 2¢) ®
LEy ®10 hum hai vO cfia P theo Uac ta ®ic : P'= 0 = U™ % %5
.LEp bYing biOn thian biOu diOn su phé thuéc cfia P theo UAc ta thEy Uac
®t cuc tiOu khi
Ure=2 16c ®& Prin=-<
- 3 ’ OC a _3R .
n e 2e 0,5
.Thay Uac VHO (2) vu (3) ta ®ic: Uac= §VH Ung = 3 ®
T6 ®a txm ®jc: h=Y 4 _ ¢ p=Uwmw _ ¢ o °
R 3R SR 3R
|3=UAB _ 4 x= U ac —R
R3 3R 13
2
.BiOn IuEn: -Khi x= 0 thx Usc= 0 VU P = 3%- %’5

2
e

Khi x = R th UAc—f Pmin = ——-
-Khi x = X =73 VH 3R




11le* .

-Khi x = 3R thx UAac=4e vu Prmax =

R
2.Coi phCn m*ch ®iOn gi+a A vu D t—ng gng vii nguan ®iOn ca sukt 1®
®iOn ®éng E vu ®iOn tré trong r, mich ®ic vl £
i nh hxnh ban. M I D
.Khi nei Ampe kO vpo A vu D thx:
=2 —cvey B2 3eq } X
R R r r R Ry Er
.Nei Ampe kO vuo A vy M thx R; bb nei t3at:
3e E-e
=22 = @
2R r
A
.Gifi hO (1) vpu (2) ta ®ic: E=2e, r= 2TR %5
Khi kh«ng ca Ampe kO thx céng ®é dRng ®iOn qua R1 Iu:
- E-e _ 3e _o5e @
IR2 R1 +r SR R
Bui | . Sau khi ®3ang khaa, gai céng ®e trong m'ch lpi vy ®iOn tYch chaté |0,5
4 ®iOn Iy q. ®
.. . q . q-cU
.§bnh [uEt «m cho mich: U - L4i'= <. Hay q + L - 0 (1)
C d
§&t g1 = g-cU, ta ®ic ph—ng trxnh: g."+~’ g, = 0.
.NghiOm ciha ph—ng trxnh lu: g; = Asin(@f) + Bcos(wt) (2)
.Chan t = 0 Iy théi ® Om ®ang khaa K, ta ca: 0,5
Qut=0) = Qe=o- CU =cU, aqi'=q=0 ®
Suyra:A=0,B=-cU, q=cU[1l-cos(wt)] (3)
.Céng ®¢é trong cuén dOy Iu: is = 9= cUwSin(wt) - @~V 0,5
.§&i vii vBng si2u dEn: ¢ = -Lviv (4) ®
& ®Oy ?Ilu td th«ng do cIm @ng t6 xolenoit géi qua ving, iv I céng
®é dRng ®iOn chly qua vBng, LV Iy ®é tu cIm cia vRng.
NghiOm cfia (4) cd d'ng: ¢+ Lviv=C vii C Iy h»ng sé. 0,5
, ¢ ®
.Tti théi ®iOm ban ®Cu C =0 n2n: iv= - L
.T6 th«ng ¢ td 10 vii ®e tu cm cfa solenoit (®¢é tu cfm nuy ta 10 ig) viu | 0,5
diOn tYch vBng: ®
2 2 v~ DU
¢ ~idD” ~UD" ~ I
.Luc Ampe cuc ®*i t,c déng I2n vBng theo hing th¥ang ®@ng I2n tren, td | 0,5
IO vii ®éng kYnh cfia vBng, céng ®¢é dRng ®iOn trong vBng vl trong ®
solenoit.
L D3U2
F ~ Digiv ~ L
V&ng sl nfy 12n nOu luc F lin h=n tréng luc cha vling, trang luc nuy td 0,5
1O vii Dd?. ®
A e DU? R d
Trong tréng hip gifi h'n: = ~— _pg’~ U ~ \/35
.Tréng hip ®Cu : Uy ~ d:{Ln(1,4D/d;)}"> 0,5




.Tréng hipsau: Uy ~ d2{Ln(1,4D/d>)}"*
VBng sl nqy 12n khi hiOu ®iOn thO cfia nguan thda m-n:
Uo 2 U d2{Ln(1,4D/d>)}"?;d:{Ln(1,4D/d;)} ">

.Chan chiOu d—ng qua c,c nh,nh nh hxnh vl.

, o A A — By M —>
.Gifn ®a vbc t— biOu diOn 1, +1, =1, nh
hxnh b2n. -~ .
C | R> _£
T6 ®3 ta ®ic: — S
300
la= Pr +I2 - 21,1, cos% = 0,6(A) 60

Bui | 1.Gifin ®a vbc t— ®ic vl nh hxnh ban. A Ung 1d
5 .T6 gifln ®a suy ra Uwy clc tiOu khi M tring vii N
Hay: U= 0 - Urni=Uc - hRi=1Zc U= UL
- o= |2R2= |1Z|_
R Zc o RR, 100 100«/5 0,5
- = — =—Q —

K Z, R, Zc Z, B - C = d
2.ChEp M vu N thunh ®iOm E.Taeng tré, ®€é I0ch pha gi+a hiOu ®iOn 1d
th® v céng ®é dBRng ®iOn trong mcPnh nh :

3 i > > Ues

: AN

N\ —
SV
I
T Ui

LI R _ L _ R _ L _

le_R12+Zé_>Zl_SOﬁ(Q)'Tg%_-Rl __ZC__\/§H¢I_-E

11,1 _ L Kk _ L

Zzz R22+ZL2—)22—50\/§(Q)T9¢2—]R2 _ZL_\/g—)%_g
VX Zy = Z, viu céng ®¢é hiOu déng trong mch chYnh nh nhau n2n: Ux: | 0,5
= UEB =U d
M/t kh,c U,, vu U,, ®0u I0ch vO hai phYa tréc ] mét géc % nan:

Ue=Us=_ Y =60 (V)
3
2005(%) #
1d
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